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 Nr: 400/2026 
 Proclamarea Anului comemorativ „Márton Áron 130” 
 

După cum v-am informat anterior (4037/2025), în urma încheierii Anului Sfânt Jubiliar 
2025, în următorii șapte ani – până la Anul Sfânt extraordinar din 2033, când vom celebra 2000 
de ani de la răscumpărarea noastră – Arhidieceza noastră a ales sacramentele ca temă centrală 
pentru fiecare an pastoral.  

Primul dintre sacramente este sacramentul Botezului, care constituie fundamentul vieții 
creștine, începutul drumului credinței și poarta vieții spirituale. De aceea, în anul 2026, în 
Arhidieceza noastră am proclamat anul pastoral „Anul Botezului”, care ne cheamă să 
redescoperim darul propriului nostru botez și, din acest izvor, să trăim vocația noastră creștină 
zilnică. 

Venerabilul episcop Márton Áron s-a născut acum 130 de ani, la 28 august 1896, la 
Sândominic. Pentru a marca în mod vrednic această aniversare deosebită, anul 2026 va fi în 
Arhidieceza noastră, Anul comemorativ al episcopului Márton Áron, sub titlul „Márton Áron 
130”. Acest an special ne oferă tuturor ocazia de a redescoperi și de a așeza ca model de urmat în 
viața noastră spiritualitatea și învățătura episcopului Áron, acordând o atenție deosebită faptului 
ca și generațiile tinere să înțeleagă importanța episcopului Áron și să privească viața și învățătura 
sa ca pe o resursă, ca pe un „semn luminos”. 

În același timp, ne amintim cu recunoștință și dorim să subliniem importanța faptului că, 
la 18 decembrie 2024, Papa Francisc a aprobat decretul prin care se recunoaște că episcopul 
Márton Áron a practicat virtuțile creștine în mod eroic. Prin aceasta a primit titlul de „Venerabil”, 
fapt care nu doar confirmă autenticitatea vieții sale personale, ci reprezintă o întărire și o 
încurajare pentru întreaga noastră Arhidieceză. De acum înainte, responsabilitatea noastră este cu 
atât mai mare de a-i îndemna pe credincioși, de a ne ruga cu stăruință, mai ales pentru vindecarea 
fraților și surorilor noastre care suferă de boli grave, cerând mijlocirea episcopului Áron; 
totodată, să consemnăm vindecările constatate și să sprijinim activitatea arhidiecezei în procesul 
întocmirii documentației necesare.  

Credința și curajul Venerabilului episcop Márton Áron stau ca exemplu înaintea noastră, 
atât pentru preoți, cât și pentru credincioși. Chiar și în cele mai dificile perioade istorice a rămas 
fidel valorilor evanghelice, a apărat cu consecvență poporul lui Dumnezeu, demnitatea umană și 
libertatea conștiinței. Prin viața și slujirea sa ne transmite că puterea credinței și a iubirii poate 
depăși chiar și cele mai mari obstacole. De aceea, comemorarea și învățarea din exemplul său nu 
reprezintă doar o evocare a trecutului, ci o întărire a vieții noastre creștine: ne ajută să 
recunoaștem că la provocările fiecărei epoci se poate răspunde printr-o mărturie de credință 
angajată și curajoasă. 

Exemplul și mărturia episcopului Áron sunt deosebit de importante pentru slujitorii 
sufletești. Ele arată profunzimea vocației preoțești, importanța apropierii de credincioși, greutatea 
responsabilității pastorale și fidelitatea neclintită față de credință. Pentru credincioșii noștri, 
persoana sa este o încurajare de a trăi în mod autentic credința creștină în viața de zi cu zi, de a 
contribui activ la formarea comunităților ecleziale și de a se angaja profund și responsabil în 
urmarea lui Cristos. 
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De aceea, în anul 2026 îi invităm pe frații noștri preoți și pe credincioși să acorde o atenție 
deosebită episcopului Márton Áron și să integreze conștient valorile vieții și slujirii sale în viața 
parohiilor și comunităților noastre. Considerăm aceasta o misiune importantă și la nivel 
arhidiecezan: dorim să punem accent pe moștenirea episcopului Áron în cadrul evenimentelor de 
pastorație a tinerilor și a familiilor, în taberele de ministranți și în programele catehetice.  
Îndemnăm, de asemenea, la organizarea de pelerinaje la Sândominic și la Alba Iulia, precum și în 
alte locuri semnificative din viața episcopului Márton Áron, precum Cluj-Napoca sau Sighetu 
Marmației. 

Sub coordonarea comună a Arhidiecezei și a Muzeului/Asociației Márton Áron din 
Sândominic, principalele evenimente și inițiative ale anului comemorativ au fost deja conturate. 
Vom informa în mod constant preoții și credincioșii despre evenimentele și programele concrete 
ale anului comemorativ. Invităm și încurajăm cu drag pe toți să se implice activ în acest an 
comemorativ prin organizarea de programe locale, pelerinaje, conferințe și proiecții de filme. 
Propunerile de programe pot fi transmise comisiei anului comemorativ la adresa de e-mail 
martonaron130@romkat.ro, care poate oferi sprijin și în promovarea acestora. 

Să ne rugăm ca, pe parcursul acestui an comemorativ, spiritualitatea episcopului Márton 
Áron să ne inspire și să ne călăuzească în slujirea preoțească, în viața de familie, în construirea 
comunităților și în trăirea zilnică a unei vieți creștine autentice. 
 
Evenimente și programe planificate 

Deschiderea festivă a anului comemorativ a avut loc la Cluj-Napoca, la 12 februarie, cu 
ocazia aniversării a 87 de ani de la consacrarea episcopală a Venerabilului episcop Márton Áron. 
La data de 11 martie a.c., Președintele țării a decretat promulgarea Legii pentru instituirea anului 
2026 ca «Anul episcopului Márton Áron». 

Este în curs de realizare un scurt film de animație care va prezenta într-o formă concisă și 
accesibilă viața și învățătura episcopului Márton Áron, în special pentru cei care până acum au 
auzit puțin sau deloc despre el. În paralel, este planificată și realizarea unei expoziții itinerante 
interactive, adresate în mod special generației tinere – celor născuți în secolul al XXI-lea. 
Intenționăm să lansăm un concurs de creație care să aducă în prim-plan valorile promovate de 
episcopul Márton Áron – precum credința, perseverența, onestitatea, solidaritatea cu cei 
marginalizați, disponibilitatea pentru dialog, precum și rolul umorului în depășirea neînțelegerilor 
– raportate la contextul lumii de astăzi, în diverse genuri artistice. 

Concursul școlar „Sfântul Ștefan Pongrácz”, organizat anual la Vințu de Jos în luna mai și 
care anul acesta va avea loc pentru a treia oară, va fi dedicat în anul 2026 episcopului Márton 
Áron. 

Alba Iulia va găzdui o conferință, la care se va asocia și o expoziție trilingvă (maghiară, 
română, engleză) organizată în cadrul Arhiepiscopiei. 

Un loc deosebit în seria evenimentelor îl va ocupa comemorarea și conferința de la 
Sândominic, ajunsă la cea de-a 15-a ediție, care va avea loc la 29 august 2026, în cinstea 
episcopului Márton Áron. În zilele premergătoare, tot la Sândominic, vom organiza o tabără 
„Media și societate”, cu participarea tinerilor din întregul Bazin Carpatic. 

Până la sfârșitul lunii august va fi finalizat și un site web trilingv, dedicat episcopului 
Márton Áron, care va prezenta viața sa într-o formă accesibilă tinerilor, valorificând fondul 
fotografic Márton Áron al Arhivelor Arhiepiscopale din Alba Iulia. 

Pe parcursul anului vor avea loc mai multe conferințe, dintre care se remarcă în mod 
deosebit comemorările planificate la Budapesta, București și Roma. 

Pentru frații noștri preoți va avea loc între 12 si 21 octombrie a.c, sub conducerea mea, un 
pelerinaj cu opriri la Doberdo și la Roma, care va lega Anul comemorativ „Márton Áron 130” de 
„Anul Botezului”. 

De asemenea este prevăzut publicarea unei colecții de predici ale episcopului Áron în 
limba română, precum și apariția altor volume în limba română. 
 
      Alba Iulia, 13 martie 2026.      † Grigore 
          arhiepiscop 
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